

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Новиковой Натальи Валерьевны на тему:
«Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона:
теория и методология исследования», представленной на соискание ученой
степени доктора экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная
экономика) в диссертационный совет Д 212.287.01**

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. В настоящее время в мировой и отечественной экономиках идет активный поиск новой модели экономического развития, отвечающей вызовам четвертой промышленной революции, ускоренного формирования пятого и шестого технологических укладов. При этом на передний план в научных дискуссиях выдвигаются вопросы формирования механизмов и реализации экономической политики реиндустриализации и новой индустриализации. Особое значение приобретает исследование новой индустриализации на уровне регионов (макрорегионов), поскольку данные процессы привязаны к территории и специфичны не только во времени, но и в зависимости места их протекания.

Выбор в качестве объекта исследования Уральского макрорегиона обусловлен его особой ролью в индустриальном развитии России на разных его этапах. Фактически он является регионом «кристаллизации» российской индустрии и может показать «образцы» успешной реиндустриализации и новой индустриализации начала XXI века.

Ознакомление с авторефератом диссертации позволяет сделать вывод о высоком уровне полученных научных результатов. В их основе лежит серьезная теоретическая проработка проблем индустриализации и новой индустриализации с разных концептуальных позиций; обширный эмпирический материал и современные методы его обработки.

Научная новизна работы Новиковой Н. В. заключается в обосновании формирования нового направления теории регионального экономического развития – парадигмы нового индустриализма; в разработке интегральной методологии исследования новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона, построенной на положениях циклично-волновой методологии, методологии структурного анализа и экономического роста; в выявлении на основе предложенной методологии потенциала новой индустриализации; в выделении циклов индустриализации Уральского макрорегиона, ее закономерностей и особенностей; обосновании механизмов реализации политики новой индустриализации в экономическом пространстве макрорегиона.

Вместе с тем, некоторые положения диссертации, сформулированные в автореферате, имеют дискуссионный характер и требуют дополнительной аргументации:

1. В автореферате по-разному представлено соотношение процессов индустриализации и новой индустриализации: на с.4 и с.10 новая индустриализация охарактеризована как фаза общего процесса индустриализации, а на с.27

и с.30 – как четвертый цикл индустриализации Уральского макрорегиона (показано, что каждый из 4-х циклов складывается из отдельных этапов (стадий) и фаз).

2. В автореферате не удалось раскрыть одно из положений п.1 новизны исследования о «выведении проблемы индустриализации на цивилизационный уровень» (с.10). Не совсем понятно, что автор подразумевает под «цивилизационным уровнем».
3. Требуется уточнить одно из положений п.4 новизны исследования о «социально-экономическом генотипе территории». Это – понятие, или образное выражение.

Сделанные замечания не снижают общую положительную оценку работы. Автореферат диссертации позволяет сделать вывод о том, что научное исследование Новиковой Натальи Валерьевны «Новая индустриализация в экономическом пространстве макрорегиона: теория и методология исследования» является самостоятельным и завершенным исследованием, которое соответствует требованиям п. 9 постановления Правительства РФ «Положение о порядке присуждения ученых степеней», а его автор – Новикова Наталья Валерьевна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор, директор Института экономики и управления, зав. кафедрой Экономической теории и государственного управления ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»



Курбатова М. В.

09.01.2019.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Курбатова Маргарита Владимировна;

Наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет».

Адрес: 650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6.

Телефон: +7 (3842) 73-23-44;

Адрес электронной почты: ecos@kemsu.ru

Подпись доктора экономических наук, профессора, директора Института экономики и управления, зав. кафедрой Экономической теории и государственного управления ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный университет»

заверяю:

